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Лабораторная работа №4     
Символьные вычисления в системе MathCAD
Цель работы Изучение возможностей символьных преобразований в  системе MathCAD 

Задачи работы: Освоить приемы работы с системой MathCAD

 

Содержание работы
3.1 Запустить приложение MathCAD.

3.2 Освоить работу с разделом Символы. Поочередно включить несколько пунктов данного раздела, ознакомиться с принципом их расположения и вызова их опций.

3.3 Повторить все приведенные в указаниях примеры.

3.4 Вычислить неопределенный интеграл от заданной преподавателем функции двумя способами (через пункты Упростить и Переменные) (приложение А) и сравнить результаты.

3.5 Найдите производные от заданной преподавателем функции двумя способами (через пункты Упростить и Переменные) (приложение Б, В) и сравнить результаты.

3.6 Сохранить результаты в файле с введением необходимых комментариев и оформить отчет.

  

Общие положения
Меню символьных средств Символы
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Рисунок 1

 

С помощью пункта Символы главного меню вызывается падающее меню символьных средств (рисунок 1), из них часть содержит свои подменю (рисунок 2). 

Смысл представленных функций достаточно очевиден. Рассмотрим некоторые из них. 

Чтобы символьные операции выполнялись, необходимо указать, над каким выражением эти операции должны производиться, т. е. надо выделить выражение (правила выделения описывались выше). Затем выбрать в главном меню Символы и в его подменю необходимую операцию (рисунок 1). Для ряда операций следует не только указать выражение, к которому они относятся, но и наметить переменную, относительно которой выполняется та или иная символьная операция. Само выражение в таком случае не выделяется, ведь и так ясно, что если маркер ввода выделяет переменную какого-либо выражения, то это выражение уже отмечено наличием в нем выделяемой переменной. 
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Рисунок 2 

Символы/Упростить — упростить выделенное выражение с выполнением таких операций, как сокращение подобных слагаемых, приведение к общему знаменателю, использование основных тригонометрических тождеств и т. д. Данная операция позволяет упрощать математические выражения, содержащие алгебраические тригонометрические функции, а также выражения со степенными многочленами (полиномами). С его помощью можно упростить сложные и плохо упорядоченные алгебраические выражения. 

На рисунке 3 показано, как можно упростить аналитическое выражение, рассчитать производную, вычислить неопределенный интеграл. Если система не находит решения в замкнутом виде, то повторяет введенное выражение или сообщает об ошибке.

Пример: установите режим отображения вычислений по горизонтали. Для этого щелкните по строке Стиль вычислений в меню Символы и установите соответствующие метки в окне диалога. Для того чтобы ввести выражение, щелкните левой клавишей мыши по свободному месту в рабочем документе и выражение с клавиатуры. Сначала введите первый сомножитель – нажмите на панели Арифметика кнопку ( ), затем клавиши в следующей последовательности: 

        <1><+><2>кнопка на панели Арифметика / <3><*><x><-><1>. 

Прежде чем вводить знак умножения и второй сомножитель, нажмите несколько раз клавишу Пробел до тех пор, пока весь первый сомножитель не будет заключен в синий уголок (клюшку),затем вводите знак умножения и аналогично предыдущему второй сомножитель и т.д. Для того чтобы упростить выражение заключите его вначале в клюшку, затем щелкните в меню Символы по строке Упростить. Результат (преобразованное выражение) будет отображен в рабочем документе справа от исходного выражения.
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Рисунок 3

 

Разложение математических выражений. Действие пункта меню Расширить падающего меню Символы главного меню MathCad в известном смысле противоположно действию пункта Упростить. Посредством пункта Расширить более сложные функции преобразуются через более простые. Алгебраические выражения, представленные в сжатом виде, сводятся к развернутым и т.д. 

ференциирование математических выражений. Пункт Дифференциалы всплывающего меню ПеременныеДиф (рисунок 2) позволяет дифференциировать выражение относительно выделенной переменной. Он возвращает символьное значение производной выражения по той переменной, которая выделена курсором. Для вычисления производных высшего порядка нужно повторить вычисление необходимое число раз. Ниже приведен фрагмент документа с вычислением производной (рисунок 4).
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Рисунок 4

 Интегрирование математических выражений. Пункт Интеграция всплывающего меню Переменные (рисунок 2) позволяет предназначен для интегрирования выражения по выделенной переменной. Для необходимого преобразования вводится только подынтегральная функция. Ниже приведен фрагмент документа с вычислением интеграла (рисунок 5).
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Рисунок 5

 

 

Установка стиля вывода результатов вычислений. С помощью последнего пункта Стиль вычислений падающего меню вызывается одноименное диалоговое окно (рисунок 6) для установки стиля представления выражений, над которыми выполняются символьные операции.

В этом окне можно установить три типа вывода результата символьных преобразований:

– вертикально, вставка строк – расположение результата под основным выражением с включением пустых строк справа;

– вертикально, без вставки строк – расположение результата прямо под основным выражением;

– горизонтально – расположение результата рядом (по горизонтали) с основным выражением.

Кроме того, установив флажок в прямоугольниках, можно ввести еще два режима:

– показать комментарии;

– расчет на месте - заменить исходное выражение результатом символьного его преобразования.
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Рисунок 6

 

 

Все варианты стиля вывода результатов символьных операций представлены на рисунке 7.
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Рисунок 7

 

Контрольные вопросы
1.Каково назначение символьных средств системы MathCad? Как к ним обеспечивается доступ?

2.В чем заключается отличия способов дифференциирования и интегрирования через подпункты Упростить и Переменные?

3.Дополните возможные по сравнению с представленными на рисунке 5 стили представления результатов вычислений.

4.Какие необходимо выполнить требования перед выполнением символьных преобразований?

5.В каких случаях невозможно произвести над имеющимся математическим выражением те или иные символьные преобразования и почему? Как об этом узнает пользователь?

6.Перечислите основные возможности символьных преобразований доступных в системе MathCad.

 

Приложение А
Вычислите неопределенный интеграл [image: image11.png]| e
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Приложение Б

Найдите производную  функции f(x)
	  № 
	f(x) 
	№ 
	f(x) 
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Приложение В

 Найдите частные производные [image: image36.png]
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	  № 
	f(x,y,z) 
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	f(x,y,z) 
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  I.                    Упростить выражение: 
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II. Раскрыть скобки и привести подобные в выражении: 
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III. Разложить на множители выражени: 
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IV. Разложить на простые дроби рациональную дробь: 
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VII. Решить символьное уравнение: 
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VIII. Решить систему уравнений: 
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